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Защитата на дисертационния труд ще се състои на 

..................... от................ ч. в зала ...................на Софийския 

университет "Климент Охридски" на разширено заседание 

па СНС по геологически науки при ВАК.

Материалите по защитата са на разположение на 

интересуващите се в канцеларията на Геолого-географския 

факултет на Софийския университет "Кл. Охридски", бул. 

Руски 15, стая № 254, II етаж.

Дисертаитът работи в секция Палеонтология на 

Геологическия институт на БАН. Изследванията по дисер

тационния труд са извършени в катедра Палеонтология на 

Софийския университет."Климент Охридски" /1978-1981/ и 

Геологическия институт на БАН /1982-1983/.

Дисертационният труд е обсъден и насочен за

защита от Сектора по стратиграфия и палеонтология при 

ЩНЗ.



ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Дисертационният труд е в обем 162 стр. основен текст, 18 стр. 
итература. В него са включени 6 таблици и 21 фигури. Като допъл- 
einie, в отделен том са дадени текстови приложения с атлас на 
монитната фауна. Тази част включва 222 стр. текст, 2 таблици, 12 
игури и 26 палеонтоложки таблици.

Основният текст е разработен в следните раздели:
I. Въведение — 7 стр.
II. Изученост - 15 стр.
III. Литостратиграфски единици, свързани с албския етаж 

изследваната област - 6 стр.
IV. Описание на разрезите - 37 стр.
V. Бележки за тафономията на амонитнлте находища - 21 стр. 
VI. Амонитни зони и подзони в албския етаж - 48 стр. 
VII. Биостратпграфски очерк - 9 стр.
VIII. Основни черти на палеогеографеката обстановка и 

'еоложкото развитие на областта през албския век - 9 стр.
IX. Основни резултати и насоки за бъдещ изследвания - 5стр. 

Текстовите приложения включват:
I. Възприети термини за морфологията на амонитите - 3 стр. 
II. Описание на видовете - 219 стр.

Основната цел па изследването е да се издигне па съвременно 
«авнпще биостратиграфията, да се детайлизира зоналния стандарт и 
е изучат възможно най-пълно таксономично представителите на амо- 
мтите на албския етаж. За по-пълпото и многостранно характери
зиране на обекта па изследване трябваше да се проведат наблщде- 
мя върху някои тафопомни особености на амонитнлте иаходпщ, вър- 
у характера и разпределението на фосилнпте фауни и връзката им 
. фациал!П1те и батиметрнчни зотв: в басейна.

Актуалността па темата се определя от факта, че биостратигра- 
мпта на албския етаж не е била предмет на обсъждане в нашата ли
тература в последните 13 годиш:. След 1958п са излезли само две 
(алеонтоложки работи,в конто се дискутират таксономични проблеми 
шързош: с пе повече от 20 амонитни вида. Като се има предвид бур- 
юто развитие на научното позна:п:е, едва ли е пужно да се доказ- 
ia потребността от една ревизия па биостратпграфпята и фосплпото 
съдържание па албския етаж в областта. Необходимо беше също, да 
:е детайлизира зоналната схема на етажа, с оглед използуването й - 
ia корелация на албеките седименти в геоложката практика.
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I, ВЪВЕДЕНИЕ

Предлаганата работа е резултат от няколкогодишни проучвания 
/от 1978 до 1983г/. Обект на изследване е албският етаж и него
вите амонитни £>ауни в Северозападна България.

Към изучаването на албския етаж ме насочи про$. Тодор Нико
лов в началото на 1978г като дипломант на катедра Палеонтология. 
Той ме въведе в принципите и методите на изследване, запозна ме 
с литературата и проблемите, свързани с палеонтоложкото съдържа
ние и биостратиграйията на етажа.

От 1980г като специализант на катедра Палеонтология и от 
1982г като служител на Геологически институт на БАН ми бе предос
тавена възможност да продължа да работя върху биостратнграфията 
на албскця етаж, ползувайки се от консултациите на про$. Т.Нико
лов.

Катерналът за дисертационния труд е събран през периода от 
1978 до 1983г. Той произхожда от 10 разреза и отделни находида, 
неравномерно разпределени върху проучваната площ. Събрани са над 
1400 екземпляра амонптп, от конто са обработени около 1100. Те 
са инвентаризирани /по образец 501 МИ/ и се съхраняват в Му
зея по палеонтология при СУ *Кл.Охридски"..

Разкритията на албския етаж са изучени площцо, като специал
но шшмалше е отделено на конкретни разрези, в които са привър- 
3aini уосшптте находки и е проследено разпространението на от
делните таксопи. Проведеш са и паблодения върху тайономнпте и 
бностратономни особености на амонитнг.те находаща. В таксономия
та работа са използувани общоприети методи на сравнение с ориги
нал™ литературни източници и с наличните колекции в Музея по 
палеонтология в СУ "Кл.Охридски".

Изпитвам приятен дълг да благодаря на ръководството на Гео- 
лого-геограцски цакултет при СУ “Кл.Охридски" и на Геологически 
институт при БАН за предоставената ми възможност да работя върху 
проблеми от областта на палеонтологията и биостратиграйията.

Признателен съм на прай. ТЛдпсолов за това, че ме насочи към 
изучаването и ме въведе в проблемите, свързали с бпостратпграйия- 
та па албсю1Я етаж. Задължен съм му за цешште и навременни съ
вети, копто като научен ръковод1тел и консултант мн е давал в 
процеса на работата.. Благодарен съм му за грижите и помощта, коя 
то ми е оказвал в периода от моите първи стъпки в палеонтология
та и стратигращнята до завършването на този труд.
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Приятно мн е да благодаря на членовете на колектива на ка- 

едра Палеонтология при Геолого-географски факултет и секция 
алеонтологня при ГИ на БАН за добрата обстановка за работа и 
яхното колегиално отношение към мен.

Задължен съм на н.с. Т.Ковачева и доц. П.Йолкичев за консул- 
аципте и предоставените ми за ползуване техни резултати.

Искам да изкажа своята благодарност на ст.н.с. П.Сапунов за 
олезните съвети, които съм получавал и за бележките върху пред- 
арителния текст.

Благодарен съм на доц. Г.Мандов, ст.н.с. С.Бресковски, покой- 
ата н.с. П.Димитрова, ст.н.с.. К.Будуров, н.с. П.Попов, ст.н.с. 
^.Трифонова за литературата от личните библиотеки, която са ми 
редоставяли за ползуване и за подкрепата при разработването на 
'ози труд.

Изключително ценни за мен винаги са били дискусиите в проце- 
а на работата, безрезервната подкрепа и помощта при техническо
то оформяне на текста и приложенията, оказана ми от моята съпру- 
■а н.с. К.Стойкова, без конто дисертационния труд не бп добил то- 
:И ВИД.

II. ИЗУЧЕНОСТ

1. Бележки за албския етаж в 
типовата област /Парижки 

басейн/

Разгледани са оригиналната дефиниция на d’Orbigny (11842) и 
развитието на възгледите за обема и стратотппа на албския етаж 
ipea различните етапи на изучаването му. Показани са съвременни
те разбирания за стратиграфпята на етажа в типовата област на ба
бата на последната ревизия на стратотппа - L’Aibien du l’Aube, 1979. 
Сомплексният подход в изучаването на стратотппа, основан върху пзу- 
1аването на голям брой органнзмояи групи, позволява да се съпос
тавят резултатите свързани с бпостратпграфпята па етажа. В мето
дично отношение топ е пример за стабилизиране на хроностратпграф- 
зката единица и дава възможност за корелации на етаяа от различ
ни региони на света с този добре изучен еталон.
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2. Изученост па албскпя етаж 
вСеверозападпа България

Седиментите на албскпя етаж а областта не са широко разпро
страниш, по въпреки' това по различно време те са представлява
ли интерес за много изследователи.

До установяването на етапа те са били отнасяш: към различни 
етажи от долната кредпа серия, общо към неокома или към горната 
кредна серия/ ?. Touia.ieat, Г.Златарска, 1907/.

Присъствието па албскпя етаж в България е сравнително къс
но доказано. Погат да се отделят два етапа в изучаването му: 
първият обхваящ времето от 1932 до 1959г, а вторият след 1959г.

Първи етап.
Започва с установяването на албскпя етаж от Е.Бончев и Е.Ка

менов /1932/. Характеризира се с изучаването на етажа в източ
ните части на областта; отделени са трите му подетажа. През то
зи период излизат работите на Е.Бончев и Б.Каменов/1932, 1934/, 
на Е.Бончев /1935, 1955/. Като завършек на етапа може да се смя
та работата на К.Захарпева-Ковачева /1957/, в която се дава под
робна характеристика па албскпя етаж и се описват значителен 
бро.т видове от различни органнзмовп групи - амопити - 51, бпвал- 
В1ш - 22, гастроподи - 6, белегпшти - 1.

В крал на първия етап вече са трасирани основните насога: в 
изучаването на етажа.

Втори етап.
След 1960г се публикуват резултатите от интензивните геолож

ки проучва>шя в Северозападна България. Една част от работите са 
реп1опално~геолож№ и бегло засягат проблемите на албскпя етаж - 
Н.Йорданов и др. /196.2/, Б.Връбллнскп и П.Чумачеико /1962/. Дру
га част са специализирани палеонтоложки и стратпграускп проучва
ния на долната кредна серия и албскпя етаж в частност - Е.Димит
рова /1960, 1967/, II.Димитрова и др. /1961/, Ж.нанолов /1962/, 
т. Nikolov (1965) , Т.Николов и Х.Хрпсчев /1965/, К.Калчева-Илне- 
ва /1967/, С.Бресковски п II.Димитрова /1968/ и др. 1.рез този 
етап се поставят основите на разработване на лптостратпграоска 
схема, а бпостратпграйските изследвания се издигат на по-високо 
ниво. Сред работите от този период се открояват тези на И.Димит
рова и др. /1961/, т. Nikolov (1965). Т.Николов и Х.Хрпсчев /1965/ 
С.Бресковски и Е.Димитрова /1968/, Т.Епколов /1970/, Т.Николов и 
др. /1972/.
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Развитието на стратиграускпте познания за албския етаж в об
ластта се характеризират със своята обхватност, детайлност и 
конкретност. Внимателните паблвдения върху смяната на амонитни- 
те последователности доведе до създаване и усъвършенствуване на 
аионитен зонален стандарт / Н.Димптрова и др., 1961, т. Hikoiov, 
1965 /.

Зпачнтелно по-слабо застъпени са палеонтоложките изследвания. 
Те се изчерпват с няколко публикации / К.Манолов, 1962, К.Калче- 
ва-Илиева, 1967, Н.Димптрова, 1967/, в които се описват около 
25 амонитни вида. Сравнявайки с нивото на познанията за амопити- 
те от другите долнокредни етажи в България, трябва да подчертаем, 
че албските амонитп се намират па много по-ниска степен на изуче- 
ност. Резултатите, които се представят в този дисертационен труд, 
целят да запълнят донякъде тази празнота.

В заключение ще посочим, че вторият етап се отличава преди 
всичко със своята комплексност. Проведените лптостратиграйски, 

биостратиграуски, геохронометрпчни и палеонтоложки изследвания 
позволяват да се добие сравнително цялостна представа за албския 
етаж в областта.

III. Л1ТОСТРАТИГТАС>С1<И ЕДШЩЯ,СВЪРЗАНИ С АЛБСШЛ ЕТАД 
В ИЗСЛЕДВАНАТА ОБЛАСТ

Характерна особеност на развитието на албските седименти в 
България е наличието на широки фациални зони. В Северозападна 
България те са представени в два фациалнп типа, които са в осно
вата па възприетата литостратиграфова схема.

С дефинирането на Сумерската свита от Т.Николов и др. /1972/ 
започва създаването на литостратиграфската схема на албския етаж 
в областта. По-късно лптостратпграфскпте проблеми са дискутирани 
във фондови доклади от Б.Монов /1973/ и Т.Николов /1979/. Т.Пи- 
колов /1983/ в Геология и нефтогазоносна перспективност па Мизий
ската плоча в Централна Северна България обосновава самостоятел
ността на Малопещенската свита без да я номшшра.

С у м е р с к а свита.
Свитата е въведена от Т.Николов и др. /1972/. Наименувана е 

на с.Сумер, Михайловградски окръг, кьдето се намира типовият й 
разрез. В обема й при дефинирането са включеш! п седиментите, кои
то сега се разглеждат като самостоятелна свита- Налопещепска.

Сумерската свита е представена предимно от пергели, алтерпп-
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Сумер Kpabogep Б. из Ьор Веслеца
---------------------------___________________ ft_ 

^^МАЛОПЕЩЕНСКА

СУМЕРСКА СВИТА К. ..
——lalD

С ВИТ А
К, !1apt3

ЛЮТИБРОДСКА СВИТА —«—г--—
1apt2

Фиг. 1. Взаимоотношения на литостратиграфските единици в изуча

ваната облабт / по Т.Николов и др., 1972 с допълнения/

Фиг. 2. Стратиграфска позиция и взаимоотношения на Малопещен- 

ските пясъчници / по Т.Николов, 1984 с допълнения//.
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раци с тънки прослойки /до 0,3 - 0,4а/от глинести варовици. В из
точна посока иергалпте стават алевритови и се пресловват от еди
нични пластове алевролпти и пясъчници. Сумереката свита в област
та се разполага върху Лкггибродската и Черепишката свита. С Люти- 
бродската е свързана с бърз литоложки преход. Границата и с Чере
пишката е рязка, размпвна. В северната част на областта Сумерска- 
та свита се покрива нормално от мергелпа задруга с ценоманска 
възраст» Взаимоотношенията на свитата с Малопеленската свита са 
по-сложни. В района на селата Власатица и Бели извор е налице ла- 
терално съчленявапе,.а в източните части на областта Сумерската 
свита подстпла Малопещенската/&1Г.1,2/.

Възрастовият обхват на свитата е горни части на гаргаския под- 
етаж - долни части на долния ценомански подетаж, Дебелина над 600 m 

Малопещенска свита.
Б. Монов/1973/ отделя тази литостратиграОска единица като 

член на Сумерската свита, под името Малопеценски пясъчгагцн. Т. Ни
колов/ 1979, 1963/ счита, че Налопещенските пясъчници притежават 
определена самостоятелност и трябва да се разглеждат като свита. 
Моите наблюдения са в подкрепа на това мнение. Необходимо е обаче 
свитата да бъде официално въведена в публикация.

Малопеюенската свита е представена от силно глауконитни, от 
дребнозърнести до гравпйнп пясъчници, алевролпти, песъчливи и але- 
вритовп мергели и по-рядко чисти мергели. Глауконитът на места 
достига до 60-70% и изгражда глауконититп.

Навсякъде в областта се разполага с бърз литоложки преход 
върху Сумерската свита. Ма изток извън рамките на областта тя за
ляга върху Трьмбешката свита/Т. Николов, 1984/. На запад латерал- 
но се съчленява със Сумерската свита, а на изток - с Трьмбешката 
/ijiir. 2 /. Свитата се покрива трансгресипно на места от Еовачен- 
ската свита /долен кампапски подетаж/, а па други - от Дърмапска- 
та свита /мастрпхтски етаж/.

Пълният стратиграфски обхват на свитата е най-горна част на 
клапсейскпя подетаж - албеки етаж. Дебелина около 70m .

IV. ОПИСАНИЕ НА РАЗРЕЗИТЕ

Описани са 10 разреза, разположени неравномерно върху проуч
валата площ. Те са локализираш! най-често по долините па по-го- 
лемите реки в областта. Изследвани са опорните разрези на алб- 
ския етаж при селата: Г. Дамлпово, Калпманица, Замфирово, Сумер,■ 
Краводер, Добруша, Мало Пещспе, Буковец, Власатица и в местността
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"Речка" близо до гр. Брада. В тпх подробно са проследени разпрос
транението на отделните таксони и изменението а характера на що— 
силидте последователности, послужили за основа на биостратиграй— 
ското разчленяване па утайките. За по-точното и падеадпо привър
звал е на уосшшите находки в конкретните разрези са отделени пач
ки по литолошш белези. В тлх разпространението на таксоннте е да
дено по метри,- отчитани от долната граница на пачката.

V. БЕЛЕЖКИ.ЗА 'ГАуОШЗШТА KA А1-.0ЬШкй’2 ИАХОДгЦА

1. Обща постановка.

Формирането на амопкт.лте находища е словен процес, протичащ 
под влиянието на комплекс от уактори, Определящо значение имат 
тауопомшгге уактори / бпоцепотпчен, биостратономен и геохимичен/ 
и специупчните анатомични особености па амоиптите.

Възприета е идеята за разпространението на амопптинте черупки 
след смъртта на организмите в плава.?,о състояние като неиропланк- 
ТОН, защитавана от Реймънт/1931/ , Reyment(l97O, 19SO), Raup (1973) 
II др.

Ври изучаването на амоьжште тайоценози и изясняване ролята 
на тауопомиите уактори вадг.о значение шат особеностите па кон
кретните разрези п амо;д1т:;и таксони.

В Северозападна България седиментите па ал бедил етаж са много 
богати па уосшиш уауни, което позволява прилагането на статисти
чески подход при тауопоиидте паблвдеиия. La терена изследванията 
са проведени в конкретен пласт с дебелина 10-12 cm. , от който се 
получава усреднена, по достатъчно представителна тарононна карти
на. От съществено значение е наличието на моруоложкм добре обосо
бени стадни в онтогекетнчкото развитие па използуваните таксони , 
/ родовете Lsymeriella, Hoplites, Anahoplitea /, ПОЗВОЛЯВаЩИ ЛОС— 
ното отличаване па различните възрастови групи в дадена тауоцепо- 
за.

2. А н а л ц з на а м о н и т н н т е находи
ща и ролята па тауономинте уактори 
за уормпрането им.

Изучаването на тауономията па амонитпите находища па албекия 
етаж в Северозападна България е проведено комплексно. Кай-голнио 
внимание е обърнато на тези особености на тауоценозите, които поз
воляват изясняване ролята на тауокомннте уактори. целенасочено са
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Фиг. 3 . Диаграми па размера, запазепостта и положението на амони-

тите в пласта в следните пива: а/ Краводер, N" 5, м. 50;

б/ М.Пещепе, № 6, м. 2; в/ ОласатпЦа, Р 2, м. 3; г/ Зам

фирово, № 2, м. 8; д/ Замфирово, № 1, м. 26.
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проведени наблюдения върху размера, запазеността, положението и 
разпределението в пластовете и систематичния състав на фосилите. 
Резултатите от статистическия анализ са представени на хистограми 
или кръгови диаграми /фиг. 3 /.

Изследванията върху размера на амонптите са проведеш: статис
тически. Катр основа при интерпретациите са използувани работите 
на Boucot (1953)• 01 eon (1957), A«er( 1963).Различават се два крайни 
типа разпределения - нормални и едномодални асиметрични с пик, 
изтеглен към ординатната ос. Отчитайки спецификата на организмо- 
вата група,считаме че първият тип е образуван под влияние па ме
ханична диференциация, изразяваща се в пренос и сортировка по раз
мер. Вторият тип разпределения говорят за доминиране на биологич
ната диференциация, при която определят е смъртността на млади
те 1ШДПВ1ЩИ. Еалпце са и преходни типове разпределения, които за 
сега не можем със сигурност да интерпретираме.

При наблюденията върху запазеността на фосилите специално вни
мание бе обърнато на целостта на амонитните находки и па запазва
нето на орнаментацнонннте структури. В конкретни пластове бе изу
чено процентното съотношение между целите екземпляри и фрагмен
тите. За алохтошште находйща процентът на фрагментите варира от 
23 до 77%, като за крайбрежната шелфова зона той е от 42 до 77%, 
а за дълбокия шелф - от 23 до 57%. Автохтонните находпда се харак
теризират с много по-нисък процент на фрагментите. Запазването на 
орнаментацнлта зависи от режима на седпиептация и динамиката на 
средата.

Положението на амонитите в пласта е от съществено значение за 
тълкуване на тафопомията на находишта. Различени са три положе
ния - успоредно, перпендикулярно и наклонено спрямо слонстостта. 
Оценени са процентните съотношения между тези три типа в конкре
тен пласт. Находиещта, в които почти всички амонити се разполагат, 
успоредно на слонстостта са се образували във вътрешната част на 
шелфа, в спокойна среда и при дълбочина над 30m / Haup, 1973 /. На
ходищата, в които значителна част от амонитите са косо п перпен
дикулярно разположени, са се образували на дълбочина под 30m , в 
активна водна среда.

Разпределението на фосилите е само качествено оценено. Понеже 
амонитите, върху които са проведени наблоденията са водили нек- 
тонен начин на живот, изолираното влияние на биоцеиотичния фактор 
бк трябвало да доведе до почти равномерно разпределение в пласто
вете. Всяка значителна неравномерност е отражение на абиотичните 
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шостратономни уактори като динамика на средата, морски течения 
i др. С това се обясняват честите случаи па лещовцдно разпределе
ше и масово струпване на амоиятпи черупки /образуване на амонит- 
ш "брекчи"/.

Анализът на систематичния състав позволи да се разграничат 
(ва типа находища. В първия наред с амонитите, които доминират, 
:е средат и бентосни организми - бивалвии, гастроподи, ехинидн. 
видовият състав на амонитите се характеризира с малък брой видо- 
ie, от които един ясно преобладава. Във вторпя тип бентосни ор- 
'анизми отсъствуват, видовият състав та амонитите включва повече 
щдове със сходни еколожки изисквания, които са сравнително ед- 
taicao добре представени в асоциацията.

3. Амонитни асоциации и тауо- 
ц е н о з и.

Разгледаните анализи характеризират само определени черти от 
•икономията на аионитните паходица. Възстановяването па цялостна- 
■а тауопомна картина налага използуването на комплексен подход, 
'ой позволява посредством сравнение па резултатите от различните 
лализп да се стесни кръга на възможните интерпретации. Главната 
;ел е изясняване на характера та асоциациите - дали се касае за 
•ауоцепози /автохтонни съобщестпа/ или за алохтонни асоциации.

Автохтонни амонитни съобще- 
с т в а

След смъртта на организмите.амонитните черупки са изплували 
ia повърхността, където са могли да се задържат различно време, 
'акторите, от които зависи устойчивостта на потъване са подробно 
>азгледага1 ОТ РеЙМЪНТ /1361/, Heyment, 1970, 1980, Raap,1973. При 
тсъствие на активно вълнение или морски течения, които да преме- 
тлт черупките, след време те потъват и се погребват на мястото, 
:оето са обитавали - образуват се амонитни та/юцепозп. Какви са 
арактернпте особености на такива съобщества? Разпределенията по 
азмер на амонитните черупки показват ясна асиметрия с добре из
мием, изтеглен към ординатната ос пик. Амонитите са с добре за- 
азена орнамеитацил. В таг оцепозите преобладават цели екземпляри 
82-90%/. Почти всички са разположени успоредно на слоистостта - 

i най-устойчивото положение. Тъй като са воделп пектонеп начин 
[а живот, разпределението им в пласта е равномерно. Освен амогпг- 
II, които преобладават се срещат бивалвии, гастроподи, схшпщп. 
1идовият състав па амонитите включва малък брой видове, от които



едни е доминиращ.
Алохтонпи а м о п и т и и асоциации

Те посят белези па смесване на фауипетншп: елементи от различ
ни бпоцепози. Размерът па амопптиите черупки парира в isipoici гра
ници, оформяйки повече или по-малко симетрични разпределения. Ор- 
наментацплта е п различна степен заличена. Съотношението iiei.v^ 
цели екземпляри и фрагменти е много характерно. Частта на фрагмен
тите варира от 23 до 77% в зависимост от положението на находище
то в басейна. Наличието па косо и перпендикулярно разположени 
спрямо слоистостта амонити указва за наличието па течения или ак
тивна водна среда п се свързва с алохтшшостта па находищата. 
Разпределението па уосидите може да бъде равномерно, но показател
но за този тип асоциации е неравномерното, ищовнлт състав на амо- 
питите включва по-голям брой видове, сравнително равномерно пред
ставени в асоциацията.

VI. AIlOUfTHH ЗОНИ И НОДЗОНЯ НА АЛЕСКИЯ ЕТАЖ

1. Исторически преглед
1. 1. Възникване, развитие и проблеми, свързани със 

□опирането на албекия ,етаж в Средизешюморска- 
та палеобиогеограуска провинция и възмо::я:ости 
за корелация с друга части на света.

Зоналната подялба па албекия етаж в Медитеранската област има 
своя над 100-годишна история. Отделени са четири етапа в развити
ето на познанията за зоналната стратпграшия на етана, първият 
етап включва периода от създаването на първата схема от Barrole 
(1875) до началото па ?С-те годиш на палил век. Началото на вто
рия етап се бележи от работата па Spath(i923). Той обхваща време- - 
то до Японския колоквиум /1усЗ/. Като самостоятелен, трети етап 
се разглеждат схемите от Японския колоквиум, конто заемат възло
во място в развитието па познанията за зонпрането на албегия етаж 
четвъртият, последен етап обхваща периода след Лпоксшш колоквиум

Разгледали са същността п характерните особености иа отделни
те етапи. Посочени са някои по-съществени слабости и е направен 
опит да се изяснят причините, които са ги породили. La някои по
падии схеми е отделено специално Biiiniainie.

Необходимостта от синхронизация на албеките седименти в света 
налага търсене на палеонтоложки критерии и общи елементи между 
Недитерапската, Бореалпата и Шжната палеобиогеограуска провинция.
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Накратко са разгледали особеностите па зоналните подялби в тези 
lacTii па света ц възможностите за корелации.

Развитието па възгледите за зопирапето през отделните етапи 
I корелацията па различните зонални cxeini са илюстрирани с 5 ко~ 
»елациопки таблици.

В края ка ретроспективния преглед са отбелязани някои обцп 
)акопомерности п тенденции в развитието и xapairrepini черти на 
:ъврененното състояние па детайлната стратигра^ия на албския етаж 
j Медитеранската област.

1. 2. Развитие па възгледите 
। а зонално поделя и е на албСкял етаж 
з България.

Зоналното поделяке на албския етаж преминава през два етапа, 
зъответствуващп па етапите, свърза;:', с изучаването па етажа. Раз- 
шчилта ие;хду предлаганите у пас зонални схеми не са голени /Табд 
1/, Основно място сред тях заемат схемите па Г. /дппггрога и др. 
'1J61/, т. Nikolov (1965). С. Ересковскн и К. Димитрова/! Ь6С/.

Разгледаните зонални схеми имат вам-ио значение за въвеждане 
I утвърждаване па амонитеп зонален стандарт в България, по те 
зритежават п някои недостатъци.

2. 3 о и и и п о д з о н и .

Албските седименти в Северозападна България са богати па амо- 
1ШТНИ йауни, Амоиптпите асоциации се характеризират с представи
тели от пад 30 рода

Анализът па амонитпяте последователности позволи да се очер
таят йауппетични асоцпацнт, закономерно сиеплцп се въз времето. 
Възприета и детайлизирана е зоналната подялба, въведена от т. Hike 
•ov (1965). Еппмателните наблюдения върху силната па амопитичте ра- 
упп в рамките на зоните показаха, че две от тях могат да се поде
лят па подзоип.

Едно бегло сравнение със зоналните схеми от различни региони 
па Средиземноморската област е достатъчно, за да се видн различ
ната детайлност па бпостратиграускнте поделения в отделните стра- 
тигра/юхи интервали па албския етаж в Северозападна България. 
Причините, обуславпиц особеностите на тук възприетата зонална по
дялба са обективни. Те се дължат па отсъствието па хоплнттцрт 
амонптпа уаупа в някои интервали, която определя степента на де-
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Табл« 1. Корелация на зоналните схеми на албския етаж
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в България.

Ilkolor (1965), 
Николов и

Хрисчев /1965/

Бресковски и 
Димитрова 

/1968/
M. Иванов /1981, 1984/

зона зона зона n o д з o н a

S. diepar S. diaper S. diepar

М. inflatum B. orblgnyl M.(P.) inflatun

ненаименуваиа

H« dentatue

E. lautus

Н» dentatue He(H.) dentatue

Ae intemedlua
H.(H.) epathi

L. lyelll
1.(1.) eodentatno

De mammillatun D. oaaHllatum D* mammillatum

L. tardefurcata Le tardefurcata L.(L.)tardefUroate
L.(N.) regular!e

Je(i)tenuicostata

D.nodoeocoetatuB

Н» jaoobl

D«nodoBoeoBtatun
A. bigoureti
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тайлпост, която може да се постигне при биостратиграфските изсле
двания.

11о-голлма част от биостратиграфюгсите зони, които се разглеж
дат, са базирали върху разпространението на асоциация от подбра
ни амонптни таксони и представляват опел-зонн. Само две от под- 
зоните са въведени като интервалнн зони. Границите им са дефини
рани като ясни бпорепери.

Албският етаж е разделен на шест зони, като две от тях са по
делени па подзони.

Зона Leymerlella (Leymerlella) tardefurcata
И II Д е К С 0 В вид: Leymerlella (Leymerlella) tardefuroata 

(Leyaerie MS) d’Orbigny (1641, p.246, pl.71, fig.4,5).
Номенклатура: Зоната е дефинирана за пръв път от Ja

cob (1907) Като ЗОНа С Hoplltea (Leymerlella) tardefurcatue . В бЪЛ— 
rapeката литература е въведена от Е. Димитрова и др./1961/.
Стратиграфия : Долната граница на зоната е и долна 

граница на албекия етаж. Поставя се по изчезването на представи
телите па Acanthohoplltee, Parahoplltee, Chelonlcerae (Eplchelooicerae) 
И появата И масовото развитие на родовете Leymerlella, Epileymerie- 
11a, Puzoela И Beudantlcerae.

Зоната съвпада c пълното разпространение на р. Leymerlella . В 
зоната са отделени две подзони, базирани на смяната на видовия 
състав на р. Leymerlella. Въпросът за броя и ранга на тези едини
ци е допълнително осветлен. Отсъствието на р. Proleymerieiia и на 
хоплитпдпи родове е причината да не се възприеме тройна подялба 
иа зоната и поделенията и да се разглеждат като подзони. Зонална
та асоциация се разглежда като- сума от двете подзонални асоциации.

Разпространение : Зоната е установена в цялата 
Средиземноморска област. В проучваната област е установена в раз
резите при селата Г. Дамяноао, Замфирово, Калнманнца, Супер, Кра- 
водер, Власатпца и в местността "Речка".

Корелации : Амонитпата асоциация на зоната е сходна и 
добре корелируема с тази в Англия, Оранцпя, '-РГ, Австрия, Крим, 
Кавказ, Мангпшяак, Грузия, Румъния, Jpaii. Различава се с отсъстви
ето иа представителите на Farnhalmia, Proleymerieiia, Bellidlecus , 
Vnigrlcerae, Anadeemocerae И др.

ПодЗОНа Leymerlella (Leymerlella) tenuicoetata 
Индексов ВИД: Leymerlella (Leymerlella) temilcoetata Sa- 
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eliev /1973, стр.201, табл. 26, фпг. 2/.
Номенклатура : Тъй като l.(l.) tardefuroata е пндексов 

ад на едноименната зона, за подзоната се предлага нов индекс. 
!цдът l.(l.) tenuicostata е често срещан в Средиземноморската про
пищи я и е много подходящ. В България подзоната се въвежда за 
|ръв път.
Стратиграфия: Долната граница на подзоната е дефи- 

щрана зри характеризирането на зоната l.(l.) tardefuroata. Подзо- 
:ата съвпада с пълното разпространение на по-голямата част от 
1редставителите на подрод Leymeriella (Leymeriella) ; само отделни 
зидове от подрода преминават в подзоната l.(h.) reguiarie.

Амонитната асоциация, характерна за зоната е: l.(l.) tardefuroa- 
ta (Leynu MS) d’Orb., L.(L.) tenuioostata tenuicoetata Sav,, L.(L.) tenui- 
sostata ornate Sav., L.(L.) astrica Glas., L.(L.) aouticostata Brink., L. 
(I.) aff. web eri Sav., 1.(11.) dispoeita Sav., E«(R.)revili(Jacob), H. mi- 
Lletioides Casey и др.

Посочени са видовете, които се появяват в този стратиграфски ин
тервал и преминават в следващта подзона и транзитните видове.

Разпространение : В този обем подзоната е устано
вена в редица региони на Средиземноморската област. Б Североза
падна България подзоната е доказана в разрезите при селата Г. Да- 
мяново, Калимашща, Замфирово, Сумер, Краводер, Власатица и мест
ността "Речка",

Корелации : Зоналната асоциация е много близка до тази 
от Иалгпшлак, Крим, Северен Кавказ. Корелнра се и с подзопите ь. 
(1.) acuticostata и н. milletloides в Западна Европа.

Подзона Leymeriella (Heoleymeriella) regular!е
ИндекСОВ Вид: Leymeriella (Heoleymeriella) regular! е 

(Bruguiere) d’Orbigny.
Номенклатура : Дефинирана е за пръв път от stoiiey 

/1908/ В Германия под името зона Hoplites regularis И Belemnltes 
strombescki mut.minor. В България се въвехща за първи път.

Стратиграфия : Долната граница на зоната се поставя 
по изчезването на редица представители на Leymeriella(Leymeriella) 
като L.(L.) tardefuroata (Leym. MS)d’Orb., L.(l.) tenulcostata tenuicos- 
tata Sav., L.(L.) astrica Glas. И др. И появата па ТНПИЧНИТеLeymerie- 
lla(Neoleymeriella) - Ь.(Н.) consueta Casey, L.(N.) regular!s (Brug.) 
d’Orb., L.(N.) pseudoregularie Seitz, L.(N.) renacensis Seitz II др. 
Обемът па подзоната се определя от пълното разпространите па ти-
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ПИЧНИТе представители на подрод Leynsrlella (Beoleyueriella).
Амонитната асоциация, характерна само за тази подзона е следна

та: В.(В.) regular!в (Brug.) d'Orb., L.(B.) coneueta Casey, L. (B.)pseudore- 
gularls pseudoregularis Seitz, L.(B.) pseudo regular! в eplnoea Sav., L. 
(H.) renacensls Seitz, L.(N.) bogdanovitsohl bogdado vl tschl Glas., L.(N.) 
andruBsovi Glas., L.(N.) pervulata Sav., L.(B.) вр. И др.

Разгледани са- родовете и видовете, които завършват своето раз
витие в подзодата, появяват се и продължават в следващата зона и 
тези, които са транзитни.
Разпространение: Подзоната е установена в цяла

та Средиземноморска област от Англо-Парюлсия басейн до Кангишлак. 
В Северозападна България е доказана в разрезите Г. Дамяпово, Зам
фирово, Краводер.

Корелации : Амонитната асоциация е най-близка до тази 
от кангдшлак, но в нея отсъствуват хоплитиди. В Грузия и Западна 
Европа не навсякъде е възможно отделянето на подзоната от следва
щата зона.

Зона Bouvillelceras mamnlllatun
И И Д е К С О В ВИД: Bouvillelceraa naamillatum (Schlothein, 1813)« 

Неотдп В Casey (1962, p.265, pl. 41, fig. 4 a, b).
Номенклатура : Зоната е отделена от Barrois(i875), ка

то зона Anmonltes masmlllarlB. В България е въведена OTl.Hikolov(l965).
Страти грация : Долната граница на зоната се поставя 

по ПЪЛНОТО изчезване на р. Leymerlella И р. Hypacanthoplitee И Св 
белеха: от масовото развитие на родовете Bouvillelceras, Protaniso- 
ceras И Beudantlceras.

Амонитната асоциация, характерна само за зоната включва видове
те: D. aammlllatuin. masmlllatum(Schlbthelm), В. mammlllatum praecox Casey, 
D. orbignyl Hyatt, B. seaxbosu* Casey, B. alternans Casey, B. leightonen- 
ee lelghtonenee Casey, P.(P.) raullnlanum (d'Orblgny), P.(P.) lardy!(Pict. ■ 
et Camp.), P.(P.) cantlanun Spath, P.(P.) spp., Beudantlceras nevtonl Ca
sey, B. ardueaense Brelstr., B. albenee Brel str., Hossalites superbus (Col- 
llgnon), Sllesltoldes escragnollensls (Jacob).

Специално внимание е отделено на завършващите в зоната и преми
наващите в следващата зона видове и родове.

Разпространение: Зоната е известна от цялата Сре
диземноморска област. Б изучаваната област се доказва в разрези
те при селата Краводер, Еласатаца и Кало Кещене.

Корелации-: Отсъствието на хоплктпдни родове като Son- 
neratia, Pseudoeonneratla И Cleouiceras отличава зоналната асоциа
ция от тези в други части на Бедитеранската област. Това е прп- 
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чината, която не позволява по-детайлното поделяна на този страти- 
гра^ски интервал.

Зона Hoplites (Hoplites) dentatus
ИндеКСОВ ВИД: Hoplites (Hoplites) dentatus (j, Sowerby), 

1621, p.3, pl.J06, flg.3, non fig.1.
Номенклатура : Зоната е дефинирана за пръв път във 

франция ОТ Вагто1в(1875), като зона на Amnonltes Interruptus . В Бъл
гария за пръв път се споменава от Е. Бончев и Б. Каменов /1935/, 
io в обема, в който се приема сега е въведена от т. Hikoiov(i565).
Стратиграция : Долната граница на зоната се поставя 

ю изчезването на по-голяма част от представителите на р. Bouvii- 
Leieerae И Protanlsoceraa като В. nasmlllatum nannillatun. (Sohlot- 
ieln), B. orblgtiyl Hyatt, B. ecarbosun Casey, P.(P.) oaatlsiiua Spath,P.(P.) 
rauiiniaiaia(d ’Orb.), p.(p.) iardyi(Pict.&Camp),no пълното изчезване па 
ЗОДОВете Otohoplltea, Sdlesltoides И Anadesnooeras И появата Ha p. 
loplitas И Lyellicsras.

Обемът на зоната съвпада с пълното разпространение па р. НорИ- 
ies3a долната и част е характерен р.Lyeiiicerae , а за горната - 
1редставнтеЛИ на р. Aaahoplltes ОТ групата па А. ргаесож Spath И А. 
.nteraedius Spath. Посочени са родовете, завърпваци в зоната; по- 
юязацп се и транзитни за зоната.

Внимателните наблюдения върху амонптнпте последователности поз- 
юлиха да се отделят четири подзони. В обема на зоната включваме 
юдзоната a. internediua,Tb.“i като амоиитната асоциация, с която се 
характеризира е по-близка до тази на зонаН. dentatus, отколкото до 
■азн на зона Е. isutus.
Разпространение: Зоната е установена в цялата 

Средиземноморска палеобпогеографска провинция. В Северозападна 
България е доказана в разрезите при серата Краводер, Еласатнца, 
Сало Пещене.
Корелации: Амонитната асоциация на зоната в аналогична 

ia тази от Западна ьвропа, Румъния, Крим, Кавказ, 1-ангидлак.

ЙОДЗОНа Hoplites (Isohoplltes) eodentatus
11 Н Д в К С 0 В ВИД: Hoplites (Isohoplltes) eodentatus Casey 

1961, P-539, pl-63, fig. 4a, 4b).
Номенклатура: Подзоиата е деушшраиа за пръв път 

it Casey(i96i) в Англия. В България се въвежда тук.
Стратпграфил : Долната граница па п одз она^а^е ^дотша'
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зона H.(H.)denUtu« и е дефинирана по-горе. Подзоната съвпада с 
пълното разпространение на подрод Hopiitee(leohopiitee). Родовете 
Boutrilleiceros и Proton!еооегае са транзитни за ЗОНата, НО ВПДО—
вете, с конто са представени оформят уаунистичния и облик.

Амонитната асоциация е сравнително бедна : н.(1.) вteinaenni(Ja
cob), H.(I.) ар. ludet., Н.(В.) of. peeudodeluol Spath, B. naaadllatua 
aequlnodum (Fienstedt), B. of. oleaentluaCd’Orb.), P.(P.) off. Conti omits 
Spath, P.(P.) ep.
Разпространение: Установена е в Западна Европа 

п в южните части па СССР. В Северозападна България е доказана в 
разрезите при с. Краводер и с. М. Пещене.

Корелации : Амонитната асоциация на подзоната е подобие 
на тази в Западна Европа и Пангнилак- Отсъствието на индексовия 
.вид и па представители на родовете ЬуеШсегее и Вгепоооегав ве
роятно се дължи па недостатъчна пзученост.

Подзопа Lyellleeras lyelll
ПндексОЧ вид: Lyelllceras lyelll (Leyte. MS)d’Orhigny 

(1841, p.255. Pl.74, fie.4).
Номенклатура: Името па подзоната се споменава още 

в началото на века, но прецизна дефиниция е дадена от Р. et J.-P. 
Beetonbes (1965). В България се въвежда за пръв път.

Стратиграфия : Долната граница на зоната се бележи 
ОТ иаСОВОТО развитие на подрод Hoplites(Hoplites) И p.Lyellloezas, 
ПО-ТОЧНО С появата на видовете L.lyelli(Leym.MS) d’Orb., Н.(Н.) bay- 
lei Spath, Н.(Н.) deviseasls Spath И др.

Амонитната асоциация, характерна само за зоната включва: L. lye
lll (Leym. MS) d’Orbigqy, H.(H.) baylei Spath, H.(H.) devleenala Spath, 
H.(H.) off. peeudodeluol Spath, P.(P.) alteznotuberculatum (Bttvigner), 
P.(P.) ap., Beudantioeraa of. laeuigatua (Sow.).

В подзоната завършват развитието си редица видове и се появяват 
такива, които продължават и играят съществена роля в следващите 
подзопц.

Разпространение : Подзоната е установена в Запад
на Европа и годните части па СССР. В България се доказва в разре
зите при с. Краводер и с. Мало Пещене.

Корелации: Амонитната асоциация е сходна., но по-бедна 
от тази в Англия, Фраю^ия, Маягишлак.

Подзопа Hoplites (Hoplites) epathi 
И 11 д е К С 0 в вид: Hoplites (Hoplites) epathi Brel str. ,1947
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Номенклатура : В обема, в който се разглежда тук, 
подзоната е дефинирана за пръв път от Spath (1923) под името подзо- 
на н. dentatua.В България се отделя за пръв път.

Стратиграфия : Долната граница на подзоната се пос
тавя ПО изчезването на р. Lyelllcerae и видовете Н.(Н.)Ьеу1е1 Spath, 
l.(B.) devlsenelB Spath, H.(H.) peeudodelud Spath и Появата на ПЪрви- 
те представители на р. Anahoplites - a. pzaecox Spath. Горната грани
ца се поставя ПО появата на A. Internedlue Spath И A. aelaticue Glae.

Фаунистичният облик на подзоната се дава от родовете ЯорИtea и 
inahopiitee. Тя е отделена като интервална зона и амонитната асо
циация няма дефинитивно значение.

Разпространение:!) Медитеранската провинция под
зоната се установява в по-голямата и част. В Северозападна Бълга
рия е доказана в разрезите при с. Краводер и с. Дало Пещене.

Корелации : Чака дефинирана, подзоната показва сходна 
асоциация с тази в кипите части на СССР. Зоналната асоциация в 
Западна Европа е много по-богата и включва характерните само за 
зоната видове от групата на н.(н.) paronai Spath и н.(н.) canavarii 
Parona A Bonarelli.

ПодЗОПа Anahoplltee Internedlue
И II Д е К C 0 В ВИД: Anahoplltee internedlue Spath (1925. taxt- 

Пв.Зба).
Номенклатура: Подзоната е въведена от Spath (1923) в 

Англия. В България се отделя в тази работа.
Стратиграфия : Долната граница на подзоната се пос

тавя по изчезването на н.(н.) dentatua dantatue(Sow.) и появата на 
видовете A. Internedlue Spath, A. aelaticue Glae., A, ep., danibl-
inaie fatruiiue, н.(н.) ар. Подзоната съвпада c максималното разви
тие на представителите на р. Anahoplltee от групата на a. interne- 
diue Spath*

Амоиитпата асоциация, характерна само за подзоната е : н.(н.) 
lanubienale Patrullue, Н.(Н.) eecragnollende Spath, Н.(Н.) ep., A. in- 
ternedlue Spath, A. aelaticue Glae., A. grlnsdalel Owen, A. ep.

Разгледани са появяващите се, завършващите и транзитните за зо
ната родове и видова.

Корелации: Тук подзоната се възприема в обема, в кой-1- 
то се отделя в Зарадпа Европа. Асоциацията е аналогична. В южни
те части па СССР тя се разглелда като зона с по-широк обхват.
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Зона Euhoplltee lantus 
Индексов вид: Euhoplltee lautus (J. Sowerby), 1821, 

p.J, fie. 1.
Номенклатура : Зоната е отделена за пръв път от 

Spath (1923) като Anahopii tan. Коректното име е дадено от същия ав
тор в 1941 г. В България е въведена като "ненаименувана зона" от 

Т. Eikolor (1965).
Стратиграфия : Долната граница на зоната се поставя 

по изчезването на р.Hoplites и на представителите от групата на
A. Intsrnedius Spath (A. praeoox Spath, A. interuedlus Spath, A. aslatlcus 
Glas. И появата Ha A. splendens (Sow.), Hanites(H.) naxlme Sow.

Амонптната асоциация, характеризиращ зоната е следната: Anahop- 
lites splendens (Sow.), A. planus planus (Mantoll), A. planus gracilis 

Spath, A. of. daviesi Spath, Hanitee(H.) naxitms Sow., H.(H.) of. tennis

Sow., Pseudoheiicoceras.TyK отнасяме описаните от K. Захариева-Кова- 
чеза /1957/ Binorphoplites niobo Spath и Binorphoplites pinax Spath.
Зоната е сравнително слабо фаунистпчно характеризирана поради ред
ките находки и лошата запазеност на аионитите.
Разпространение: Зоната е известна от Западна 

Европа и Румъния. В гадните части на СССР тя се замества от разли
чно наименувани зони със същия обем. В Северозападна България в 
представена в разрезите при с. Краводер и с. Мало Пещене.

Корелации : Зоната съответствува на обема на зоните е. 
lorlcatus И Е.lautus В АНГЛИЯ И на зоните В. daghestanensiе, A. in— 
ternedlus, A.internedlue + A.darlesi , отделени В ЮЖНИТе чаСТИ На СССР 
Отсъствието на представители па p.Euhopiites в областта не позво
лява по-детайлното и поделяме.

Зона Mortonlcexae (Perwiqulerle) inflatun 
И И Д е X LO В ВИД: Mortondceras (Pervinquiezla) Inflatun (J. So
werby), 1818, p.170, pl. 178.
Номенклатура: Зоната е въведена за пръв път от Ba
rrels (187J) в обем, съответствуващ на целия горен албеки подетаж. 
Прецизната дефиниция е дадена от Spath (1923,1941). В България е 
въведена от Б. Страшимиров и Н. Стоянова /1958/.
Стратиграфия : Долната граница на зоната се поставя по 
изчезването на A. splendens(Sow)И A. of. davlesi SpathH ПОЯВата И 
МасОВОТО развитие на родовете Mortonlceras, Hysteroceras, Anleoce- 
rae, Idlohanltes, Prohysteroceras И др. Тя съвпада С акме—ЗОПИТе 
На Hysteroceras, Mortoniceras(Perwinquleria), Prohysterocerns(Goodhali- 
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les), Idichemitee.
Амопптната асоциация, характерна само за зоната е представена от: 

infl a turn. (Sow.;, n.(P.) prlcel intermediua Spath, M.(C.) eantabrl-
-enee Spath, P.(C.) candollanum (Pictet), P.(H.) coptenee Spath, H.biBim 
^Sow.), B. peeudocornutum Spath, H. orbignyl (Spath), B. subblnum Spath, 
I. varicoetua (Sow.), H. carlnatum Spath, I. turgldue (Sow,), I. tubezeala- 
tue (Sow.), I. epiniger (Sow.), H.(B.) intermedlus Sow., Beudantlceras 
ieudanti (Brong.) и др. Голяма група видове се появяват в зоната 
и продължават развитието си в следваирта зона.

Разпространение : Зоната е известна от цялата 
Средиземноморска област. Б Северозападна България е установена в 
разрезите при с. 1лло Пещене и с. Буковец.

Корелации : Е отделни региони па Средиземноморската об
ласт стратиграфският обем, в който се раз гл езда зоната тук е раз
делен па две или три самостоятелни зони. Такава възможност съще
ствува и в България, по са необходими допълнителни изследвания.

Зона Stoliczkala diaper
.1 Н Д е К C 0 В ВИД: Stoliczkala diepar (d’Orblgny), 1841 , • 

p.143, Pl.45, fig.1,2.
Номенклатура : Зоната е въведена от Kiiian(i889) като 

"ниво с A.diapar ". В българската литература зоната е въведена от 
Б. Страшимнров и К. Стоянова /11958/.

Стратиграфия : Долната граница се поставя по изчез
ването на р. Hyaterocerae И ПО-ГОЛЯМа част ОТ видовете на Mortonl- 
eezas (Perwlnquiezia) И ПОЯВата па рОДОВСТе Stoliczkala, Arraphoce- 
zas, L echi tee И видовете M.(P.) zoatzatum (Sow.), И. (C.) subslisplex 
Spath, a. perarmatuB Piet, t Camp. Зоната съвпада c максималното раз
витие па р. Mariella и р. Lechitea и пълното разпространение на р. 
Arraphocezas.

Амопитната асоциация, характерна само за зоната е следната: а. 
perarmatum Piet, Ь Camp., A. ef. aanaoreanum (Pictet), M.(P.) roatratum 
(Sow.), M.(C.) eubeiraplex Spath, M.(M.) bergerl bergeri (Bzongniazt), M. 
(M.) miliaria (Plot. & Camp.), Stoliczkala (S.) diepar (d’Ozb.), Arzapho- 
ceraa 
eubetuderi Spath и ДР- Голяма група от видове завършват развитието 
си в зоната, а само едшшчни видове преминават в долния ценоман- 
ски подетаж.

Горната граница на зоната е горна граница на албекия етаж. Тя 
се прокарва ПО изчезването на Mortonlcezas, Calllhoplltee и по-го-
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Мата част ОТ представителите на Aid eoceras, Mariella, Hamites, 
Stollczkaia И появата на р. Mantel!ceres.

Разпространение : Зоната е установена в цялата 
Средиземноморска област. В Северозападна България е доказана в 
разрезите при с. Добруша и с. Буковец.

Корелации : Зоната добре се корелира с тези от Западна 
Европа и южните части на СССР. Зоналната асоциация в областта се 
различава с отсъствието па представители на характерните родове 
Pleurohoplites, Diecoboplitee Leptohoplitee, Callihoplitee.

VII. БЯОСТРАГИГРАФСКИ ОЧЕРК

1. Исторически бележки

Проследено е развитието па възгледите за обема и границите па 
албския етаж в света. Специално внимание е отделено па дискусии
те около долната граница и принадлежността па кяансейсгагге плас
тове и па прокарването па горната гранпца if. етажа. Разгледани са 
различията при подетажното поделяно па албския етаж в света, по
зицията и статута на "вракона".

В България албскпят етаж винаги е бил поделян на три подетажа - 
долен, среден и гореп. Понятието "вракон" почти не е използувано. 
Накратко са обсъдеш! дискусиите около долната граница на етажа.

2. Подетажи на албския етаж в 
Северозападна България

В проучваната област албският етаж се разполага съгласно с пре
ход върху илаисейския подетаж. Липсата па литоложки различия меж
ду горния аптеки подетаж и долния албеки подетаж затруднява про
карването па границата. Единствено внимателните наблюдения върху 
смяната па амопитните последователности позволяват точното и фик
сиране. Долната граница па етажа е установена в редица разрези и 
е добре изучена. БиосТратиграфските критерии, по които се поставя 
бяха разгледани при дефинирането па зоните.

Долният албекп подетаж е най-широко разпространен. В пай-запад- 
iniTe части па областта в Белоградчишко е представен от мергели с 
прослойки от глинести варовици. Па изток подетажът е представен 
от мергели е париран® глинеста компонента, които алтерпират с тъп 
кп пластове глинести варовици. Горните части па подетажа се раз
криват в района па селата Главацп, Краподер, Пудрил п Власатица. 
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зградеш! са от неяскослопсти алеврптеви пергели, па места глппе- 
ти с прослойки от глауконитпи пергели. Е източните части на об- 
астта по рида Веслец долният албскп подетаж е представен от гру- 
о теригепнн седименти - силно глауконитпи грубозърнестл до гра- 
iiiimi пясъчници, алевролитн алтерниращи с глинести и алевритовп 
ергели с вариращо съдържание на глаукопнт. Дебелината па подета- 
а в западните части на областта е значителна /над 250п /, а в 
зточните райони по Веслеца е сравнително uanica /от .20 до 25 п /.
Средният албС1ш подета» в Белоградчишко е установен само в ед- 

о изолирано разкритие. Изграден е от пергели с прослойки от гли- 
естн варовици. В Салашката сппклинала се разкрива на изток от р. 
отуня. В района на селата Краводер, Пудрил и Еласатнца е предста
ви от глинести, чисти и слабоалеврптови пергели, в различна сте- 
[еи глауконитпи. Те алтеркират с тънки пластове от глинести варо- 
к;цп к по-рядко от алевролпти и глауконитпи пясъчници. По рида 
Веслец, в източните части па областта в основата си е изграден от 
ьятерпацня на слабо глауконитпи глинести пергели с п. ослойки от 
'липестп варовици. Нагоре в разреза па подеталц се налагат дребно 
;о грубозърнести пясъчници с неравномерно разпределение на глау- 
coiniTa в тях. Дебелината па подетата в долината па р. Ботуня е 
:ад 100 m, а в източните части е значително по-малка /около 22 т/.

Горният албсга! подета» в Белоградчишко е представел от глипес- 
ги пергели с прослойки от глинести варовици. В източните части 
ia областта е установен при селата в, Пецене, Ьуконец и Добруша. 
1рп с. Вецене и с. Буковец е изграден от пачки от дребно до 
грубозърнести глауконит;ш пясъчници, алтерниращи с пачки от перге
ли, в конто са включени тънки пластове от глинести варовици и ва
ровити пясъчници. “ри с. Добруша е представен от сиви глинести 
1.лн слабо алевритови пергели, алтерпнраци в основата с варовити 
пясъчници, дебелината на горния албскн подетаж варира от .25 до 
40 m .

Горната граница па албския етаж в Северозападна България има 
различен характер, о Белоградчишко и в северните части на област
та /при с. й.обруша/ етажьфе покрива нормално с постепенен пре
ход от ценоманския етаж. В източните и годните части на изучава
ната област албскп^ето» се покрива трансгресивио от седименти
те на кампанскня п мастрихтекия етаж на горната кредна серия, 
интерес представлява хактьт,че албекият етаж в някои разрези е 
непълен и горпокреднпте седименти се разполагат трансгресивио 
паправо върху долния алСсдп подета».
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В заключение са набелязани някои закономерности, свързани с раз
пространението и представянето на етажа.

VIII. ОСНОВНИ ЧЕРТИ НА ПАЛЕОГЕОГРАФСКАТА ОБСТАНОВКА И 
ГЕОЛОЖКОТО РАЗВИТИЕ НА ОБЛАСТТА ПРЕЗ АЛБСКПЯ ВЕК

Възприети са седиментациогшите обстановки през албскпя век, най- 
общо отделени от С. Рускова и Т. Николов /1984/. Направени са ня
кои допълнения и уточнения, основани на наблюденията ми върху фа- 
цпалпите изменения на скалите. Разгледани са основните черти в 
характера и разпределението на фауните, населявали албскин басейн. 
Те са съществен елемент на палеогеографската обстановка и пред
ставляват чувствителен индикатор и ключ към реконструирането и.

В края на алтския век областта се е покривала от морски басейн. 
В източните райони, в Искърското понижение седиментацията е била 
груботеригепна. 1-а запад в спокойна обстановка са се отложили пер
гелите на Сумсрската свита. Към края на клансейския подвек източ
ните части на областта постепенно се издига1^ аптсклятбасейн из- 
плитнява. Така в края на алтския век ясно се разграничават две 
зони в басейна - плитководпа, крайбрежна /плитък шелф/ и перифер
на, сравнително по-дълбоководпа част на шелфа.

Албският басейн наследява основните черти на късцоаптския. През 
албскпя век продължава тенденцията към прогресивно пзплитняване 
на морето. Запазват се двете сединентациошш зони, като постепен
но се ог. теглят на запад. В крайбрежната зона седиментацията е 
груботеригевна. Подхранвалата суша е била с разчленен релеф и про
гресивно се е издигала. Притокът на теригенен материал се е осъ
ществявал от юг. На северозапад с увеличаване дълбочината па ба
сейна е достигал все по-малко теригенен материал. Преходът към 
вътрешната, по-дълбоководна зона на шелфа е постепенен. В нея са 
се утаявади глинести мергели и глинести варовици.

Двете зони са били с различен хидродинамичен режим..
Крайбрежната плитка шелфова зона се е характеризирала със сил

на подвижност па водната среда. Указание за това е отлагането на 
промити пясъчници с оолитпа структура и неравномерното разпреде
ление на глауконита. Тафономните особености на фосилните находи
ща - лошата запазепост на орнамептацията на фосилите, силната 
фрагментираност па черупките, неравномерното им разпределение, 
локализирането им в лещи, богати па биодетрит потвърждава извода 
за значителната активност па водната среда.

Вътрешната част на шелфа е била е гшого по-ннека енергия па сре- 
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ата. 'Гафоношште резултати доказват присъствието на спокойна 
реда, в която разпределението на фоспдите е сравнително равпоиер- 
з и те са добре завадени.
Тафономните изследвания на амокитните находивр., анализът на раз- 

ера на амонитите, запазеността и положението им в пластовете поз- 
олиха да се установи наличието на течения през албския век. Те 
а съществували в средата на биохрона l.(l.) tardefuroata и в края 
а биохрона и. (в.) dentatna. Те са носили и натрупвали амонитните 
ерупкп и са формирали типични алохтопни находища на значителна 
нощ.
Фауните, населявали дзете зони в басейна съществено се различа- 

ат. В плитката част на шелфовата зона амонитите са по-редки и са 
редставепи главно от по-грубоорпаментпрани форми от подразред 
nonitinaiPhyiioH Lytoceratina са по-редки. Този фаунистичен ком- 
яекс е населявал биотоп с песъчливо дъно. По-дълбоководната част 
а шелфа е била обитавана от финоорнаментирапи амозити от подраз- 
ед iienitina. Представителите на подразред Lytoceratina и Phy- 
loceratina доминират. Тази фауна е населявала биотоп с глинесто 
ьно.
Еа фона па общата тенденция към изплитняване на басейна през 

лбс:с:я век се установяват колебалия на морското дъно, които са 
овели' в отделни моменти до относително удълбочавапе па морето, 
е се доказват калето със смяната па лптоложките разновидности, 
ака и с промените в характера на, йаунаяа.
Тафономните особености на амоиитште находища указват за дълбо

йна на плитката шелфова зона до 30в. . Дълбочината на вътрешна- 
а шелфова зона едва ли надвишава 100а н.
Северно от тези две зони по сондажни данни Е. Рускова и Т. Еи- 

олоз /1084/ установяват трета зона, която наричат дълбок шелф.
Е заключение ще обобщим, че праз албския лек се налага тешен

ия към прогресивно изплитняване на албския басейн, който посте- 
е:.:.о отстъпва на северозапад. Дълбочината на басейна нараства 
тази посока, като се установяват последователно следните зони: 

/ крайбре;:а:а, плитък шелф; ’./ периферна, относително по-дълбоко- 
одиа част на шелфа; 3/ дълбок шелф. Преходите между зоните са по
топ сит. Разпространението па зоните не се ограничава само в 
aiiiciTe па Северозападна България. Те продължават и се проследя- 
ат и в Централна Северна България и в Русенско.

Албскпят век може да се приеме като време на значителни тектон- 
:си събития в Северна България, конто са особено ярко проявени в 
бластта на Предбалкапа. Започналото в края на хотривския век сте- 
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сипваме на раннокредпия басейн достига своя максимум в края на 
аптския век, когато в Централния Предбалкан се проявява доста 
снлно пагьвателно движеше /Е.Бончев, 1957, Т.Николов п Х.Хрис- 
чев, 1965/. Известю е, че в Централния Предбалкан се наблюдава 
ясно дискордапция на горната кредна серия върху долната кредна 
серия, а в Мизийската плоча не са се отложили долно, а на места 
н средноалбски седименти.

Албският басейн е с ограничено разпространение. Прогресивно! 
издигане на Нредбалкапа и намираната се на юг суша е довело в 
края на албския век до прекъсване на морската седиментация в За
падния Предбалкан. Граднентът на издигане е бил пай-значителен 
в южните и източните части на изучаваната област. Образувалата 
се в началото на късната креда суша е имала характер на блок, 
асиметрично наклонен на север-североизток.

Текстовите приложения обхващт две части.

1. ВЬЗПКЕЩ ТЕРМЕЕ1 ЗА нОЕЮЛОПСЯТА ПА АК01МПИЕ 
Накратко са разгледали възприетите термини, които са изпол

зувани при описанието на родовете и видовете.

II. 0ШСАЕ-1Е ЕА ЩЦОВЕТЕ
Описали и илюстрирани са 103 амонитни вида и подвпда принад

лежащ: към 29 рода и 11 семейства. Специално внимание е отделено 
на вътрешюв:1довата изменчивост. Проведени са статистически наб
людения върху важните таксономични признаци на 11 вида амонити, 
документирани с биометрични диаграми. Описани са следхште видове

Семейство Phylloceratidae Zlttel, 1884 
Род Euphyllocerae Bruzczlc, 1956 

Е. velledae (Michelin, 1834) 
Семейство Lytoceratidae Neumeyr, 1875 
Подсемейство Lytooeratlnae leumayr, 1875 

РОД AnnonoceratlteB Bowdich, 1822 
ПодрОД Ammonoceratltes (Ammonoceratltee) Bowdich, 1822 

A. (A.) mahadeva (Stollczka, 1865)
ПодрОД Ammonoceratl tee (Argonau ticeras) Anderson, 1938 

A. (A.) beealrlel Colllgnon, 1949 
РОД Plctetia Uhlig, 1883

P. astlerlana (d’Orbigny, 1842) 
Семейство Tetzagonitidae Hyatt, 1900
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Род Tetragonitea Kosemat, 1895
T. rectangularle rectangularle Wiedmann, 1962

Cenei.CTBO Gaudryceratldae Spath, 1927
Род Eogaudryceraa Spath, 1927
Нодрод Eogaudryceraa (Eo tetragon! tee) Brel a troffer, 1947

Е. (E.) gaineel (Andereon, 1938)
Род Anagaudryceraa Shumlzu, 1934

A. aurarlum (Anderson, 1938)
Род Kossmatella Jacob, 1907
Ьодрод Kosematella (Kosamatella) Jacob, 1907

K.(K.) agaesizlana (Pictet, 1847)
K.(K.) ventroclncta glgnouxi Brelstroffer, 

emend Wledmann, 1962
Семейство Anleoceratldae Hyatt, 1906

Род Anlaocerae Pictet, 1854
A. armatum (Sowerby, 1817)
A. paeudoelegana Pictet et Camplche, 1861
A. picteti Spath, 1926
A. merrlami Packard 4 Jones, 1962

РОД Protanieocerae Spath, 1923
ПОДрОД Protanlaocerae (Protanieocerae) Spath, 1923

P.(P.) raullnlanum (d’Orbigny, 1841)
P.(P.) lardyl (Pictet A Renevler, 1854)
P.(P.) cantianum Spath, 1939

Ьодрод Protanieocerae (Torquletylua) Oaaey, 1961
P.(T.) mareranense Collignon, 1?63

РОД Roesalites Casey, 1961
R« superbus (Collignon, 194?)

РОД Idoihamites Spath, 1925 
spiniger (J. Sowerby, 1018)

I. aff. andioivensie Collignon, 1963
РОД Handles Parkinson, ; 1811
Иодрод Handles (Handles) Parkinson, 1811

H«(He) maxinus Sowerby, 1814
Н«(Н.) tenuicostatus Spath, 1941 

intermedins dietinctus Spath, 1941 
Иодрод Hamites (Stomohandtee) Breistroffer, 1940

H.(S,) virgulatus Brongniart, 1822
H.(S.) subvirgulatue Spath, 1941
H»(S.) venetzianus Pictet, 1847
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В. (S.) Charpentier! Pictet, 1847
Род Mariella Bovak, 1916
Подрод Mariella (Mariella) Bovak, 1916

M.(M.) bergeid bergerl (Brongniart, 1822)
M.(M.) nil! axle (Pictet et Caaplohe, 18&1)

Род Lechltee Bovak, 1908
L. gaudinl (Plotet et Campiche, 18&1)

Семейство Leynerlellidae Breiatroffer, 1947
РОД Leynerl ella Jacob, 1907
Подрод Leynerlella (Leyneidella) Jacob, 1907

L, (La) tardefuroata (Leyner!e MS) d'Orbigny
L. (L.) aatrloa Glaeunnva, 7953
L. (L.) denslcostata Spath, 1925
L. (L.) tenulcoatata tenulooatata Saveliev, 1973
L, (L.) tenulooatata omata Saveliev, 1973
I>. (L.) rancurelensis Jacob, 1907
I>. (L.) aff. veberl Safrellev, 1973

ПодрДЦ Leyner!ella (Beoleymerlella) Saveliev, 1973
L. (B.) ooneueta Caaey, 1957
L. (>•) pseudo regular! a paeudoregularle Seitz
L, (S'.) paeudoregularle epinoea Saveliev, 1973
L, (B.) aff a pseudoregular!a aplnoaa Saveliev, 1973
La (B.) regular!a (Bruguiere) d'Orbigny, 10411
L. (1.) pervulata Saveliev, 1973
L, (Ba) renacensls Seitz, 1930
L. (B.) diapoalta Saveliev, 1973
L, (B.) bogdanovitech! bogdanovitschi Glasun.
L. (B.) bogdanovitach! anguatumbilicata Glasun.
La (B.) andruaeov! Glasunova, 1953
L. (B.) intermedia intermedia Spath, 1925
L. (N.J Intermedia alta Saveliev, 1973
La (H.) erases Spath, 1923

РОД Eplleymsriella Brelatroff er, 1947
ПОДРОД Epileyneriella (Rev!11 tea) Casey, 1976

Е. (B.) revlli (Jacob, 1908)
CeMeitCCDO Hoplltidae Douville, 1890
Подсемейство Hoplitinae Douville, 1890

РОД Hoplites Beunayr, 1875
Подрод Hoplites (Hoplites) Neunayr, 1875

H. (H.) dentatua dentatua (Sowerby, 1821)
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Но (Н.) dentatus robuetue Spath, 1925
H. (H.) dentatus denaicostatue Spath, 1925
Н» (H«) baylei Spath, 1925
H. (H.^ pseudodeluci Spath, 1925
H, (H.) escragnollensie Spath, 1925
H« (fi.) danubiensis Patrulius, i960
H. (H«) devieensie Spath, 1925
H« (Hoplites) ep. - 1

Под род Hoplites (isohopli tee) Casey, 1954
H. (l.) ateinmanni (Jacob, 1907)

РОД Anahoplites Hyatt, 1900
A* splendene (Sowerby, 1616)
A* praeoox Spath, 1925
A* evolutus Spath, 1925
A« Intermedius Spath, 1925
A, mantelli Spath, 1925
A. planus planus (Mantell)
A. planus gracilis Spath, 1925
A. asiaticus Glasunova, 1949
A* gri medal ei Oven, 1971
A. aff. aequilosus Glasunova, 1973
Anahoplites sp.

Род Epihoplites Spath, 1925
£• oompresus (Parona et Bonarelli, 1896)

Се^ЮЙСТВО Douvdlleiceratidae Parona & Bonarelli, 1897 
Иодсеме-СТВО Douvilleiceratidae Parona & Bonarelli, 1697 

Род Douvillelceras de Groesouvre, 1693
D. mammillaturn mammillatum (Schlotheim, 1613)
D. mammillatum aequinodum (Fienstedt, 1649)
D. mammillatum. praeoox Casey, 1962
D, orbignyi Hyatt, 1903
D. scarbosun Casey, 1962 

alternans Casey, 1962
D* leightonense leighttnense Casey, 1962
D» leightonense pringlei Casey, 1962

Семейство Lyelllceratidae Spath, 1921
Подсемейство Lyelliceratlnae Spath, 1921

Род Lyellioeras Spath, 1921
L. lyelli (Leymerie MS) d'Orbigny, 1641 

ПодсемеЙСТВО Stollczkaiinae Breistroffer, 1953 
РОД Stoliczkaia Neumayr, 16/5
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S. (S.) cf. di spar (d'Orblgny, 1641) 
ССМеЙСТВО Di polos eratidae Spath, 1921 
Подсемейство Mortonlceratlnae Spath, 1925 

Род Mortoniceraa Meek, 1876
M. (P.) inflatun (j. Sowerby, 1818)
M. (P.) price! intermediua Spath, 1952 

Подрод Mortoniceraa (Cantabrigitee) Spath, 1952
M. (C.) cantabrigenae Spath, 1952
M. (C.) subslqplex Spath, 1955

РОД Prohysteroceraa Spath, 1921
Подрод Prohyateroceraa (Goodhalites) Spath, 1952

P. (G.) pseudoelobienae Spath, 1954 
Подрод Prohyateroceraa (Heoharpooeraa) Spath, 1921

P. (N.) coptense Spath, 1954 
Подсемейство Branoooeratinae Spath, 1954 

РОД Brancoceraa Steinmann, 1881
B. crick! Spath, 1954 

РОД Hyeteroceras Hyatt, 1900
H. varicosum (j, Sowerby, 1824)
H. aubbinum Spath, 1954
H. carinaturn Spath, 1922
H. orbigqyl (Spath, 1922)

H. bucklandi (Spath, 1922)
H, peeudocornutum Spath, 1954
H. paeudovaricosum compresus (Spath, 1922) 
Hyaterocerae sp.

Семейство Besnoceratldae Zittel, 1895 
Подсенейство Puzoaiinae Spath, 1922 

Род Puzosia Bayle, 1878 
Подрод Puzoaia (Puzoaia) Bayle, 1878

P. (P.) mayoriana (d'Orblgny, 1841) 
РОД Silealtoides Spath, 1925

S. escragnollenais (Jacob, 1908) 
Подсемейство Beudantlceratinae Breiatroffer, 1955 

РОД Beudanticeraa Hltzel, 1905
B. newton! Casey, 1961

0СН0И1И РЕЗУЛТАТИ

Проводеното изследване, резултатите от което са изложени в то- 



- 33 -

t дисертационен труд, беие насочено d няколко направления: стра- 
:грауско, палеонтоложко, таропомно и палеогеограуско. £ тези Ha
noi се получиха интересни кови данни.

С т р а т II г р а у с к п резултати
1. Лзучеил и опасани са литоложките и амоиитните последо- 

1Телкостп на албския етап е Северозападна България.
2. ^Характеризирани са въведените от п. ед:алп|:зследователи 

р-циалнп лптостраткграрсю! единици. Еаправепп са някои кзмепе- 
(я, сзьрзанп със стратдграускяя обхват, разпространението и вза- 
юотиогепнята им п са описани подробно типовите им разрези.

3. Бъз основа па шншателнпте наблюдения върху амоиитните 
гкцесии е детайлизирана въведената от т. Nikoiov(i 965) зонална по- 
1лба на албския етан.

4. Наблюденията върху измененията на амоиитните последова- 
1лиостп в рамките па зоните доведоха до установяване на законо- 
!рности, конто позволиха да бъдат поделени две от зоните на под- 
ш.1. въведени са G подзоки, с което се поставя началото на под- 
>::ално поделяме на албския етаж в България.

5. Направеният опит за синхронизация па доказаните в Севе- 
>заладна България амоинтпп зони и подзоии с тези от други реги- 
III па Средиземноморската област и с другите палеобногеоградски 
lOBinzjini показаха, че е възложа надеждна паралелизация па алб- 
слте поделения. Посочени са обвсгге елементи п различията във 
гунпстнчннте комплекси.

6. Характеризирани са и точно са фиксирали в конкретни раз 
5311 долната и горката граница на албския етаж. Той се иптерпре- 
ipa в обем от основата на зона ъ. tardefuzcata до горшщето па 
)на з. diapar. Подробно са характеризирани границите, разлростра- 
гппето п особеностите па нодетажите на албския ета;:: в областта.

Т а у о н о и и и и п а л е о г е о г р а Г: с к и 
резултати

1. Количествено и качествено са анализирани размерът, по- 
шекието и разпределението в пласта и систематичният състав на
гоилите в находищата.

2. Данните, получени от всеки анализ са оценени поотделно, 
зтаковнсе, че при конкретизация на организмовата група /в ивкшл 
1учай за амопити/, те са много показателни н на базата на тях 
?. изведени критерии за аг.тохтишост и алохтоиюст на росилите в 
зходнпдта.

3. ;Сомплекският подход в изучаването на амоиитните находи- 
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е», позволи разграничаването на два тппа - автохтонни съобщвства 
/та1фоцепози/ и алохтоипи амонитни асоциации. Характеризирани са 
шюпптппте та.)оцеиозп и алохтоппите амопктпи асоциации в албския 
стая па Северозападна България, като специално внимание е отделе
но на механизма на форгшрането им и на техните особености.

4. Характеристиката на седиментационппте обстановки, даде
на от Е. Рускова и Т. Николов /1984/ е допълнена с данни за дъл
бочината и хидродинамичния режим на зоните, във основа на та£о- 
номппте особености на амонитните находища и характера и разпре
делението па йауните.

5. Установи се, че градиептът на издигане през албския век 
е бил пай значителен в източните и южните части на областта. Об
разувалата се в началото на късната креда суша е имала характер 
на блок, асиметрично наклонен на север-североизток.

Палеонтоложки резултати
1. Изучен е таксономичният състав на амопитпте от албския 

етаж в Северозападна България. Описали са 103 амонитни вида при
надя екащи към 11 семейства и 30 рода. 68 вида се установяват и 
описват за пръв път в България, а 7 са описани с открита номепкла 
тура, като част от тях вероятно представляват нови за науката 
видове. Броят па установените видове е по-голям, но част от тях 
пе са описани, а са използувани само за биостратиграуски цели.

2. Извършена е ревизия на публикуваните в палеонтоложки 
статии и монографии амонитни видове от албския етаж в Североза
падна България. Еаправепи са корекции в съответствие с таксоном
иите виждания на автора.

3. Допълнени са някои родови диагнози па базата на богат 
фактически материал, като са включени някои неизвестни досега бе
лези.

4. Еаправепи са ревизии на обема па отделни видове, довели 
до преоценка па таксономичната стойност и значимост на определе
ни уснотипични /морфоложки/ признаци. Проведените статистически 
наблюдения /биоиетрпчпи изследвания/ върху вариациите на важните 
таксономични бследи па част от видовете на родовете Leymerieiia, 
Hoplites, Anahopiites, позволиха да се изясни и оцени характера и 
границите па вътревягоппдовата изме^швост.

I;. Изяснено е стратмграфското разпространение на албеките 
аяоппти в Северозападна България. Доказа се, че някои видове имат 
по-тяспо стратиграфско радпрострапепие в областта в сравнение с 
други региони па света, т. е. те са представени е местни акрозо-
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[. Редица видове са установени в стратиграпски интервали, о кои- 
> не са намирани досега; по този начин се разширяват техните 
срозови.
Резултатите, които са представени в дисертационния труд имат 
зеди всичко теоритично значение. Разработената амонитпа зонална 
(еиа обаче може да се пзползува за корелация на албските седп- 
зпти в България и с други региони па света. Тя може да намери 
зиложенпе в геоложката практика за корелация на албските скали 
,jh геолого-проучвателки работи.
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